

PRECIO

En toda la isla.
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Correo de ayer.**

«Castro-Urdiales 16 de marzo.

Vine anoche del campamento á una hora tan avanzada, que me fué materialmente imposible escribirle; y como han variado la llegada y salida de los correos que desde ayer se efectúan á las siete y las cuatro de la mañana respectivamente, he perdido el de hoy. Sin embargo, usted recibirá esta carta al mismo tiempo que otros reciban la del 15, porque la envió á mano con una persona que va en el vapor «Fomento,» y estará en Santander ántes que el correo.

Las operaciones militares se han activado mucho estos dias; y á medida que se aproxima el del ataque, va disminuyendo aquí la animacion y creciendo en Somorrostro.

Ayer se estrenaron las baterías de á 12. El fuego de cañon, mas vivo y prolongado que de costumbre, anunciaba ya la proximidad de un combate. Desde el momento en que terminó la última misa de campaña que varios batallones oyeron cerca del puente, comenzaron nuestras piezas á enviar granadas sobre el campo enemigo: mas de 3000 hombres presenciaban las maniobras de la artillería, aplaudiendo frenéticamente cuando los disparos eran certeros, como si estuvieran en un teatro.

El duque de la Torre, con todo el cuartel general, recorrió las baterías deteniéndose en cada una de ellas bastante tiempo. El general Primo de Rivera tuvo el capricho de mandar una granada á la iglesia de San Pedro de Abanto, y apuntó él mismo la pieza con tanto acierto, que el proyectil fué á reventar sobre la iglesia: al ver esto los soldados prorrumpieron en una estrepitosa salva de aplausos.

Los carlistas hicieron algun fuego de fusilería desde las casas que ocupan en Somorrostro, sin causarnos pérdida ninguna. Solo lograron agujerear de un balazo el pan que llevaba un soldado; cosa que en vez de ser motivo de temor lo fué de broma y distraccion, como usted comprenderá.

El general Letona estuvo ayer tarde en el campamento y por la noche salió rápidamente para Santona en el vapor «Cuatro Amigos.»

Se espera al marqués de la Habana, que quizás acertará á venir en ocasion de presenciar el próximo combate.

He adquirido acerca de la situacion y fuerzas del enemigo, noticias curiosísimas que le comunicaré mañana.»

Los batallones que hay en estos momentos en Somorrostro son los siguientes:

Castrejana, un batallon; Tetuan, dos; Ramales, dos; Saboya, dos; Africa, uno; Zamora, dos; Zaragoza, uno; Castilla, uno; Galicia, dos; Gerona, dos; Valencia, uno; Albuera, uno; Cuenca, dos; Constitucion, dos; Asturias, dos; San Quintin, dos; Sevilla, dos; Búrgos, uno; Leon uno; Cantabria, dos; Málaga, uno.

De cazadores, Barbastro, Ciudad Rodrigo, Las Navas, Estella, Alcolea y Puerto-Rico. Total, 39 batallones, y además ingenieros, artillería y caballería.

LOS CARLISTAS EN OLOT.

Ya hemos dicho que ayer se recibieron en Valen-

cia noticias de Cataluña, y que por lo tanto nada podemos añadir á las vagas indicaciones que dábamos ayer sobre la jornada de Castellfullit. Pero á falta de estas noticias, podemos recoger en los diarios anteriormente recibidos de Barcelona, pormenores interesantes del ataque de las facciones á Olot y del modo como fueron rechazados de aquella villa. He aquí lo que refiere la «Independencia:»

«Guarnecian la villa de Olot el batallon de cazadores de Manila, fuerte de unas 600 plazas, y dos compañías de nacionales que componian unas 200. Los carlistas, en número de unos 3000 hombres, dos piezas y 100 caballos, salieron el lunes último de Vich al mando de los cabecillas Saballs, Huguet, Miret, Vila del Prat, Camps, Moxí, Socas, Penche-ta y Tremendo, y se acercaron á Olot. El cura Galcerán estaba encargado de la brigada del petróleo. A eso de media noche y á favor de una inesplicable sorpresa, lograron introducirse en la poblacion por los puntos llamados Roser y «Curró de Bous.» Advertida su presencia por los defensores, empezó una lucha horrible. Desde las torres de las murallas y de la iglesia de San Estéban y Hospicio, convertidos en fuertes, se hacia un horroroso fuego sobre las carlistas, que iban esparramándose por la poblacion. Dueños de una buena parte de ella, empezaron á levantar algunas barricadas, que defendian con teson, dando tiempo entretanto á que sus compañeros se entregaran al robo, saqueo é incendio.

Durante todo el dia 10 no cesó un momento el fuego, sin que pudiesen acercarse los carlistas á los fuertes. Exasperados los defensores en la mañana del 11 por las tropelías é infamias que cometia el enemigo, se precipitaron fuera de los fuertes, y luchando barrieron á bayonetazos á los carlistas de la poblacion, arrojándoles fuera y persiguiéndoles algun tanto. No se dieron aun por escarmentados, sino que reforzados por la partida Miret, volvieron á Olot con ánimo de arrasarla, pero ni los umbrales pudieron pisar, pues los voluntarios y cazadores de Manila, mas que hombres parecian demonios. Cuatro veces intentaron el asalto, y otras tantas tuvieron que retroceder con numerosas bajas.

Savalls, frenético y desesperado, esperaba en las Presas el desenlace de aquel sangriento drama, y al ver huir á los suyos despavoridos y arrojando las armas, trató de contenerles y reanimarles para que volvieran á la lucha, pero en vano. Savalls montó en cólera y aseguróse que rompió su espada al presenciar tanta vergüenza.

Mientras permanecieron en la poblacion incendiaron quince ó diez y seis casas, saquearon cuanto les plugo y se entregaron á otra clase de excesos que la pluma se resiste á contar. Podríamos citar nombres de honradas y bellísimas doncellas arrebatadas de los brazos de sus familias y conducidas á los montes inmediatos, donde fueron soltadas despues de haber sido víctimas del mas salvaje desenfreno.

Tanta infamia no fué sino á costa de grandes pérdidas. Un paisano que habia servido en el cuerpo de carabineros hizo por espacio de veinte y cuatro horas un fuego incesante desde una aspillera, causando á los carlistas trece bajas la mayor parte muertos.

Seis soldados y un cabo, sin auxilio de otra fuer-

za, hicieron 37 prisioneros y tres muertos á una compañía enemiga que se habia apoderado de casa Iglesias. Dejaron además los carlistas en poder de los bravos defensores de Olot, gran número de armas, municiones, cargas de petróleo y otros pertrechos de guerra. No puede precisarse el total de bajas que experimentaron, pero todas las versiones están contestes en que fueron enormes, no bajando de 250 los muertos y heridos. Entre estos últimos hay varios cabecillas, cuatro de los cuales fueron conducidos á Vich y con ellos el hijo de Galcerán, que salió con la pierna estropeada.

Los defensores tuvieron dos muertos y unos 15 heridos.

Cuántas noticias llegan de este hecho de armas convienen en que el arrojado de los cazadores de Manila y voluntarios excede á toda ponderacion, habiéndose batido con la bravura y entusiasmo que distinguen al soldado español.»

VALENCIA 21 DE MARZO.

Los carlistas volvieron ayer á incomunicarnos con Madrid y el centro de España. La faccion Santes, que despues de la derrota del puente de Contre-ras se refugió en Chelva, salió de allí, como ya dijimos, llegando el miércoles á Utiel, y de allí marchó el miércoles pernoctando en Ayora, donde llegó ya de noche, despues de una larga y pesada marcha. El jueves continuó su rápido movimiento por aquellas montañas, entrando á las ocho de la noche en Almansa, donde no halló resistencia ninguna. Allí cortó el ferro-carril y el telégrafo, incomunicándonos con el resto de la Península, aunque debe ser pasajera esta interrupcion.

El tren-correo de la línea valenciana que espera al de Madrid en Venta la Encina, no pudo recibir noticias de este último por la cortadura de los hilos telegráficos, y ayer mañana salió hácia nuestra ciudad sin saber mas que los carlistas estaban en Almansa, mas cuando llegó á Játiva supo ya que la estacion de Mogente no comunicaba con Venta la Encina, prueba del avance de la faccion.

En efecto, los carlistas avanzaron por la carretera, y á las tres de la tarde, á que llegan las noticias que tenemos al escribir estas líneas, se hallaban en el barranco de Boquilla, que el mismo Santes ha hecho famoso en esta comarca por la bárbara hazaña de la destruccion de su magnífico puente.

Vengamos ahora á la columna del general Weyler, y sigamos tambien paso á paso sus movimientos. El miércoles salieron las tropas de la villa de Liria, adonde habian regresado despues de un reconocimiento hasta los montes de Alcubias, y fueron á dormir á Chiva. De aquí pasaron el jueves á Carlet, donde pernoctaron, y pasando ayer á Alcira, se estaban embarcando en algunos trenes en aquella estacion ayer á medio dia.

Suponiendo que la columna Weyler continuase ayer su marcha hasta Játiva por la vía férrea, es de esperar que la faccion bajara por la carretera hasta Montesa, internándose allí en la sierra y yendo á pernoctar en Enguera, de donde se dirigirá nuevamente por las montañas á sus guaridas favoritas.

El tren misto que salió de Valencia en la madrugada de ayer, tuvo que detenerse en Mogente al saber que estaba cortada la línea.

Mas tarde fijóse un aviso advirtiendo al público que el tren-correo saldría á la hora ordinaria, pero llegaría tan solo hasta Játiva.

Habiendo presentado el ayuntamiento de Valencia á la comision provincial el plano de las defensas que se propone construir para evitar un golpe de audacia que produzca un pasagero conflicto en la ciudad, pues solo esto pudieran conseguir, cuando mas, los carlistas en la liberal Valencia, la comision permanente lo ha pasado al señor capitán general, para que con la urgencia que le sea posible, illustre á la corporacion sobre la necesidad y conveniencia de tales defensas.

ULTIMA HORA.—Anoche continuaban interrumpidas las vías férrea y telegráfica. A las tres de la tarde telegrafaron de Játiva avisando la llegada del primer tren de las tropas del general Weyler, que segun dijimos mas arriba embarcó su brigada en Alcira.

La columna La Guardia habia pernoctado el juéves en Almenara, y ayer salió hácia Sagunto.

IDEM 22.

Ayer siguió aislada Valencia por la correría de la faccion Santés. El correo de Madrid salido el dia anterior tuvo que retroceder y ayer volvió á entrar en esta capital. El de ayer no podia salir por tierra, y aunque se creyó en un principio que podria llevarlo á Alicante un vapor que se hallaba en el puerto, este buque continuó en sus aguas, y en tierra el correo de dos dias.

Un aviso puesto á la entrada de la estacion prevenia al público que hasta nueva orden se habia suspendido la circulacion de los trenes. Solo llegaron á Valencia por la mañana algunos viajeros de la seccion de Játiva.

Hallándose los carlistas sobre la línea, y desconociéndose los destrozos que en ella han causado, no es posible calcular cuanto durará este deplorable estado que tan inmensos perjuicios ocasiona al país.

Los carlistas capitaneados por Santés siguen sobre la via-férrea de Madrid, y por consiguiente nos dejan incomunicados con el centro de España.

Ya dijimos que aquel cabecilla durmió el juéves en Almansa, y el viérnes, apoderándose del numeroso material que las líneas férreas de Alicante y Valencia tenían en aquellas estaciones, formó cinco trenes. en los que embarcó su gente, marchando en ellos con ánimo sin duda de sorprender la ciudad de Játiva. A estos trenes precedia una máquina exploradora, y todos ellos tuvieron la buena suerte de cruzar el paso de Boquilla sin perance alguno. Al llegar cerca de Mogente la exploradora, descarriló por haber levantado, no se sabe quien, dos rails de la línea. Descarrilada la máquina, tuvieron que detenerse los cinco trenes que á corta distancia la seguian, y en los que iba la faccion, y Santés, dando otra prueba del espíritu destructor que anima á los partidarios de don Carlos en esta guerra de exterminio para la civilizacion, tuvo el bárbaro placer de hacer retroceder algun trecho los trenes ya vacíos, é irlos lanzando uno á uno para que se estrellaran contra la derrumbada locomotora. Las consecuencias de esta hazaña, propia del África, fueron el destrozo completo de seis máquinas locomotoras y los carruajes que formaban los cinco trenes, que unos y otros representaban algunos millones, perdidos para la riqueza pública.

La faccion durmió el viérnes en Montesa.

En tanto llegaba á Játiva, donde pernoctó, la brigada Weyler, que ayer mañana, á las siete, salió de la ciudad por la carretera, habiendo noticias de su llegada á Montesa. La faccion no esperó á las tro-

pas, y desde Montesa, donde hemos dicho que pasó la noche, cruzó el valle y llegó á Vallada. Este movimiento hace dudar de la direccion que se propone seguir. En Montesa se hallaba Santés sobre las estrabaciones de la sierra de Enguera, en la que le era fácil internarse, mientras que Vallada está ya situada en la falda de la sierra de Onteniente, al lado opuesto del valle que se abre entre una y otra, y por donde corre la línea férrea. No es posible, pues, calcular si se propone volver por Enguera hácia el Norte, ó si por el valle de Onteniente penetrará en el de Albaida ó en el condado de Cocentaina.

A bordo del vapor «Jaime II,» procedente de Palma de Mallorca, ha llegado á Valencia el general D. Fernando Cotoner.

Anteayer llegó al Grao, procedente de Sagunto, la compañía de carabineros que va destinada á Palma de Mallorca.

Parece que las fuerzas de Cucala que llegaron á Segorbe, dieron á aquella poblacion y á la misma junta carlista un mal trago. Las gentes de Cucala llegaron desmoralizadas y furiosas por el cansancio de las marchas que se les obliga á hacer, y la derrota del puente de Contreras, y exigieron que se les pagara, quejándose de que los cabecillas esplotaban sus mandos, cobrando gruesas sumas que no llegaban á los voluntarios. Las exigencias llegaron á tal extremo que se hizo preciso entregarles tres mil duros de los rehenes de Gandía por su rescate. Con grandes trabajos consiguióse al fin que dejaran la ciudad, para lo que parece que hubo necesidad de fingir un oficio anunciando que las tropas se acercaban á Segorbe, con cuya noticia los carlistas salieron á las diez de la noche.

Dimos cuenta de haber pedido las facciones gran número de alpargatas en el pueblo de Vall de Uxó. Respecto á este hecho se dice en una carta de aquella poblacion, que el comandante de armas que tienen los carlistas en Ayodar pidió 2,500 pares de alpargatas. Hasta ahora todas las exacciones de la faccion se habian limitado á la parte de la poblacion que pertenece á la parroquia de la Asuncion, porque en ella reside todo el elemento liberal pero al tratarse de una peticion de alpargatas, se hubo de apelar á los feligreses de la parroquia del Angel, por ser los que se hallan dedicados á esta fabricacion. Esto produjo gran sensacion entre las personas que habian de proporcionar el calzado, y la mayor parte se resistian á hacer la entrega. Por fin, el cabecilla Garrido, que es hijo de la poblacion, hizo algunas gestiones, y pudo disminuir hasta 600 el número de pares de alpargatas que se llevaron. Ademas cargaron con ocho colchones, otros efectos y 1,000 reales en metálico todo lo cual lo trasladaron á Ayodar, donde existe un hospital de sangre. A las diez de la noche, y cuando caia un aguacero bastante considerable, se llevo todes los objetos un destacamento de 50 hombres.

El «Mercantil valenciano,» dando por sentado que la faccion del cabecilla Santés se dirige á la provincia de Alicante para favorecer un alzamiento al frente del cual se pondran otra vez Rico, Mergelina Selva y Alcober, opinion que no sabemos que fundamento pueda tener añade lo siguiente.

Tambien aquí el valle de Albaida ó en el condado de Cocentaina es muy probable que se levante cualquier dia próximo una partida carlista mandada por el mismo cabecilla que despues de derrotado cayó en poder de las tropas.

Es innegable que las ideas carlistas son las que profesa la mayoría de los habitantes del valle de Al-

baida, pero hasta ahora se han mostrado poco belicosos, y no sabemos en qué apoye el colega la probabilidad de sus temores.

El juéves por la noche entraron doce carlistas en el rico pueblo de Burriana y se llevaron dos magníficos caballos de la alquería llamada de Bellveser, inmediata al pueblo citado.

Cartas que se reciben de Utiel aseguran que en la actualidad hay allí 108 heridos carlistas procedentes de la accion del puente de Contreras, y eso que apenas se encuentran algo aliviados, se marchan para ingresar de nuevo en las filas. Continúan muriendo muchos de estos desgraciados pues en solo tres dias han fallecido catorce.

Magníficas son las noticias que se reciben de la zona de Castellon con referencia á las cosechas pendientes.

Los sembrados en secanos, despues de recibir las benéficas lluvias con tanta oportunidad, empezaron su desarrollo en los quince dias últimos, y á pesar del frio, que siempre ejerce gran influencia en las plantas, los sembrados han continuado creciendo y presentan hoy los campos el mas bello atractivo con su verde alfombra. Los labradores abrigan la esperanza de que la cosecha actual será abundante si el tiempo favorece como hasta aquí.

BARCELONA 19 DE MARZO.

«La Imprenta» en su edicion de esta mañana publica lo siguiente:

«Se ha confirmado oficialmente por desgracia el descalabro de la columna Nouvilas, pero no con las proporciones que se le atribuyó en los primeros momentos. Además de las noticias que se tenian de haber llegado á distintos puntos gran parte de las fuerzas que componian la columna, entre otros á Figueras el teniente coronel del batallon de cazadores de Barcelona con la mayor parte del batallon, ayer se recibió comunicacion oficial de que por Amelie les Bains y Prats de Molló habian entrado en Francia varios oficiales con unos 300 hombres.

Respecto á lo sucedido en Olot, asegúrase que al recibirse allá la noticia de lo acaecido á la columna Nouvilas, los paisanos entregaron las armas y el batallon de cazadores de Manila se fortificó en el Hospicio dispuesto á defenderse hasta el último trance, añadiéndose que al presentarse allí los carlistas y recordando estos la increíble resistencia que hizo anteriormente, le ofrecieron franquearle el paso para no esponerse á una nueva derrota, y que en efecto Manila salió con todos los honores de la guerra, en armas, banderas desplegadas y batiendo marcha, uniéndose despues á las fuerzas leales.

Tan pronto como el Capitan general tuvo noticias y detalles oficiales del descalabro de Castellfullit, dispuso que inmediatamente se instruyeran diligencias en averiguacion de tan inesplicable contratiempo y se formase la oportuna causa para exigir la mas severa responsabilidad á quien correspondia.

Con gran actividad se ha conseguido combinar respetables fuerzas, y á estas horas, cumplidas fielmente las órdenes de la autoridad militar, se hallan en los puntos destinados impidiendo que el sensible contratiempo de Castellfullit aproveche en lo mas mínimo á los facciosos. Nuestros lectores comprenderán los motivos que tenemos para no estendernos en este punto, ya que las operaciones se llevan con gran sigilo y de ellas se esperan fecundos resultados.

El batallon cazadores de Manila que como deciamos ayer, salió de Olot con todos los honores de

guerra unido á unos 250 hombres que formaban parte de la columna Nouvilas, entró anteayer en Gerona con bagajes y pertrechos de guerra. Hé aquí la allocucion que, anunciando este suceso al vecindario, publicó el gobernador civil de la provincia:

«Gerundenses:

A las tres de la tarde penetrarán por las puertas de vuestros inespugnables muros el bravo batallon de Manila y los no menos valientes que por su bravura y bizarría supieron salvarse de la catástrofe de Castellfullit.

La presencia de este puñado de valientes es la prueba mas evidente de que las hordas salvajes del absolutismo solo vencen cuando son amparadas por inespugnables posiciones que nuestros bravos jamás dudan acometer, ó cuando el dolo y el engaño les abre las puertas de nuestras casi indefensas poblaciones.

Gerundenses: Saludad á nuestros bravos con el entusiasmo que sus virtudes merecen y llenos de gozo, gritad con los brazos abiertos: ¡Viva la libertad! ¡viva el ejército leal! ¡viva la Milicia nacional! —Vuestro gobernador, Vicente Fuenmayor.

Gerona 18 de marzo de 1874.»

La recepcion que los gerundenses hicieron al bravo batallon de Manila y á los 250 hombres que con su arrojo digno de encomio supieron salvarse del desastre, fué entusiasta. Se echaron al vuelo las campanas, la poblacion apareció espontáneamente colgada y el vecindario en masa con las autoridades al frente se precipitó á recibirles. La guarnicion y los 1,000 hombres de milicia nacional formaron en la carrera al mando del bizarro general Buceta, cuya conducta en Gerona en las presentes circunstancias merece el aplauso general.

Además de los 250 hombres de la columna Nouvilas que entraron en Gerona y de los que ayer decíamos habian entrado en Francia, se sabe, por comunicacion del cónsul español en Perpiñan, que el día 17 entraron por Prats de Molló nuevas fuerzas, que consisten en 17 jefes y oficiales, entre ellos el coronel de Cádiz, y 241 soldados.

De «La Iberia» del 17:

Hoy que se conoce toda la verdad de lo ocurrido en la accion que el día 25 tuvo lugar en San Pedro Abanto, creemos que no hay inconveniente en publicar el siguiente documento de la Junta gubernativa carlista de Navarra, dado á luz en suplemento extraordinario por el «Correo de Bayona,» ya reproducido por los periódicos del Norte y alguno de Madrid:

«Supplément au Courrier de Bayonne du 1.er mars 1874.—La real Junta gubernativa de Navarra recibe en este momento, las cinco y media de la tarde, un despacho del señor coronel del resguardo situado en Lecumberri, transmitiendo otro en que el comandante de armas de Vergara dice lo siguiente:

Gran victoria sobre las fuerzas de Moriones; cinco mil bajas, que consisten próximamente en mil hombres muertos ó heridos, y el resto prisioneros, que han sido conducidos á Zornoza. Una masa republicana considerable, á la cual se le permitio intencionalmente pasar el puente de San Pedro de Somorrostro, fué en el acto cortada, y acometiando á la bayoneta el sexto batallon de Navarra, secundado por otros dos batallones, uno alavés y otro vizcaino, sólo pudo salvarse á nado un cortísimo número de republicanos, ahogándose otros muchos, habiendo sido hechos prisioneros los restantes: ocho de éstos, que habian sufrido algunas contusiones, fueron conducidos á Bilbao (¡ya por los carlistas!), acompañados por una banda de música y encargados de referir la verdad de los hechos al jefe militar de aquella plaza.

En todos los pueblos dominados por las fuerzas reales se han echado á vuelo las campanas y reina desconocida alegría, asegurándose que á la hora presente se halla ya adornada con la bandera de la legitimidad la capital de Vizcaya. (Si no, ¿cómo habian de haber llevado allí los carlistas á los prisioneros republicanos por ellos hechos?)

Las fuerzas republicanas han abandonado la importante plaza de Tolosa y nuestras armas imperan en ella.

Todo lo cual, que se halla confirmado por otras varias comunicaciones, se apresura la Junta á ponerlo en conocimiento del público.

Elizondo 1.º de marzo de 1874.—La real Junta.»

La tal Junta «elizondista» debe estar compuesta de los «trapisondistas» mas «alarmistas» que haya entre los «carlistas.»

Crónica Local.

SUSCRICION NACIONAL.

Un jornalero.	Rvn.	1
J. F. P.	»	2
Un licenciado del Ejercito.	»	1'50

Total.	»	4'50

* *

Segun decreto publicado por el Ministerio de la Gobernacion sobre la nueva plantilla de personal de policia sanitaria para el presente ejercicio económico en la parte proporcional á los meses que restan del mismo es la siguiente para el Lazareto sùcio de este puerto: un director médico de visita de naves con 3.000 pesetas, un médico segundo con 2.000, un secretario con 2.000, un capellan con 1.250, un auxiliar escribiente con idem, un intérprete con idem, dos celadores á 1.000, tres guardas fijos á 750, un patron de falúa con 1.000 y cuatro marineros á 750.—Total, 19.000 pesetas.—Gastos 1.000 pesetas.

* *

En el vapor-correo «Mahonés» vinieron ayer de Palma veinte carabineros y un oficial para relevar toda la fuerza de dicha arma en esta isla, que en número de cuarenta y cinco hombres marcha hoy en el mismo buque, que dicen traerá á su vuelta el resto del relevo.

* *

Segun vemos por los periódicos y hemos oido referir á personas recién llegadas de Palma en el «Mahonés,» á la salida de Valencia del vapor-correo «Jaime segundo» habia dos dias que en aquella capital se estaba en completa incomunicacion con Madrid, no solo por la interrupcion del telégrafo sino por la de la línea férrea debida á la saña de la partida carlista mandada por Santés; y así es que nuestro correo «Mahonés» ha venido sin correspondencia reciente de Madrid.

* *

En el vecino pueblo de Alayor en una casa cuya familia se halla compuesta de tres hermanos y una hermana, el viérnes de la semana pasada los dos varones mayores tuvieron un fuerte ataque encontrándose ambos en estado de demencia.

* *

Hoy es el dia señalado para la subasta de las obras que deben verificarse en el cementerio público de esta ciudad.

* *

Repuesta la línea telegráfica que la faccion Santes habia cortado en Almansa volvemos á publicar telégramas de nuestro servicio particular.

* *

Alcaldia de Mahon.

En el «Boletin Oficial» de esta provincia número 1.105 correspondiente al 21 de este mes, se halla inserta la circular del Gobierno de provincia que dice así:

«GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES.

Seccion de Fomento.—Caza.—Entre los presupuestos consignados en las ordenanzas de 3 de mayo de 1834, vigentes hoy en materia de caza, es el mas esencial el que establece anualmente una época de veda comprendida desde 1.º de marzo á 1.º de agosto.

La ignorancia en algunos casos y la codicia en otros, hacen que los cazadores burlen la ley y la vigilancia que las autoridades están llamadas á ejercer para su puntual cumplimiento mas es preciso se convenzan de que la prohibicion á que se les obliga tiene por objeto evitar á los animales una incesante persecucion en el tiempo mas necesario para la cria.

Las infracciones que contra este precepto se cometen castígalas el Código penal en una forma explícita y terminante; y aun que sentiria verme en el caso de corregir abusos no por eso dejará de ser inflexible contra los que faltan.

A fin, pues de que se tenga el debido conocimiento de los preceptos legales al recordarles he dispuesto lo siguiente:

1.º En las propiedades que no sean de particulares queda prohibido cazar desde 1.º del actual hasta 1.º de agosto.

2.º Eexceptúase la caza de animales dañinos que será libre en todo tiempo hasta en las tierras cercadas, sean de propios ó de particulares, con prévia licencia de los dueños ó arrendatarios.

3.º No es permitido en ningun tiempo cazar con hurones, lazos, perchas redes y reclamos machos. De esta regla general, quedan exceptuadas las codornices y demas aves de paso que podrán cazarse durante el tiempo de su tránsito aun que sea con redes y reclamos.

4.º La caza que cayere en tierra de propiedad particular, ó entrare en ella despues de herida, pertenece al dueño ó arrendatario de la tierra y no al cazador.

5.º Los dueños particulares de las tierras lo son tambien de cazar en ellas libremente en cualquier tiempo del año, sin traba ni sujecion á regla alguna; con la misma amplitud podrán hacerio los que no siendo dueños obtengan licencia de estos por escrito.

6.º Los que con el objeto de cazar saltasen los cercados de tierras de propiedad particular, pagarán además de los daños que causaren, el valor de la caza que matasen ó cogiesen, las costas del procedimiento á que hubiere lugar y las penas que la ley establece.

7.º Los arrendamientos de tierras de propiedad particular tendrán en órden á la caza las facultades que estipulen con los dueños.

A los señores alcaldes encarezco la publicacion de estas prescripciones en la forma acostumbrada; y al cuerpo de la Guardia civil y á los empleados del ramo de vigilancia y del de montes, encargo su mas puntual cumplimiento cuidando de comunicar á las autoridades respectivas las infracciones que observaren con los nombres de sus autores, para que pueda imponérseles el debido correctivo.

Palma 13 marzo de 1874.—El Gobernador, Cipriano Garijo.»

Lo que se publica en este periódico para conocimiento de estos habitantes. Mahon 24 Marzo de 1874.—El Alcalde, Juan Mercadal.

Nota de las reses degolladas en el matadero público en los siguientes días.

Día 11.			
Cortantes.	—Terneas	4	» 76 kilóg.
»	—Cerdos	7	» 413 »
Tiendas.	—Cerdos	3	» 113 »
Total: 11 reses de peso de 602 kilóg.			

Día 12.			
Cortantes.	—Carneros	4	» 13 »
Tiendas.	—Cerdos	3	» 212 »
Total: 4 reses de peso de 225 kilóg.			

Día 13.			
Cortantes.	—Bueyes	1	» 178 kilóg.
»	—Vacas	1	» 170 »
»	—Terneos	1	» 127 »
»	—Carneros	10	» 195 »
»	—Cerdos	6	» 416 »
Particulares.	—Cerdos	2	» 114 »
Total: 21 reses de peso de 1200 kilóg.			

El Administrador, Ignacio Hernandez.

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 19 de Marzo de 1874.

EFFECTOS PÚBLICOS	Quada	
	DINERO.	PAPEL
Titulos al portador del 3 p. 100 consolidado interior.	14.75	14.80
Id. id. id. exterior, emision 1867, 69 y 71.	17.80	17.95
upon 3 p. ≡ int. y subvenc. venc.	49.00	50.00
Id. exterior.	57.50	58.50
Id. Bonos.	67.00	68.00

CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 días fecha	50.15	
París 8 » vista	5.22	1.12
Burdeos » »	5.22	

Bolsin del día 20.

El 3 p. ≡ consolidado quedó á las 12 de la mañana á 14.82 1/2 operaciones. (Crónica de Cataluña.)

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

✠ LA ANUNCIACION DE NUESTRA SEÑORA Y ENCARNACION DEL HIJO DE DIOS, y San Dimas el buen ladron.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora del Pilar en el Cármen.

En S. José esta mañana á las 7 y media misa de comun con preparacion y accion de gracias: Por la tarde se dará fin al devoto septenario, se empezará á las 3 y media predicará el Dr. Ildefonso Hernandez pbro. y despues se hará una colecta.

En la Parróquia esta mañana sermon por D. F. de A. Arbona pbro. vicario. Por la tarde á las 5 y media se hará el ejercicio de la Buena Muerte, despues sermon del propio Misterio por el Dr. Hernandez pbro. y se concluirá con las Oraciones.

En la Concepcion á las 2 y media de la tarde seguirá el ejercicio de los Dolores de la Virgen y sermon por el propio vicario D. José Pons pbro.

En S. Francisco esta tarde despues de completas se hará el Via-Crucis y al anochecer tendrá lugar un devoto ejercicio á Maria Santísima.

Santo de mañana

San Teodoro obispo y martir.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 24.

De Palma en 14 horas vapor-correo Mahonés c. D. Juan Thomas con 17 trip. 34 pasag. y la correspondencia

Despachados el 24.

Para Palma con efectos y la correspondencia el buque anterior.

Para id. con sal y efectos Laud Republicano pat. Francisco Sitges con 5 trip.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 56 m.—Pónese á las 6 h. 17 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 10 h. 14 m. de la M.—Pónese á las 1 h. 28 m. de la M.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día 20 de Abril próximo á las once de la mañana, se venderá en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, el predio SON OLIVAR VELL del término de Ciudadela procedente de la herencia de D.ª Bárbara Orfila y Rotger, cuya venta solicitaron los interesados, la que tendrá lugar con arreglo al pliego de condiciones que obran en poder del Pregonero público Jaime Anglada. Dado en Mahon á 20 de Marzo 1874. —Rafael Blasco.—Juan Pons, Esno.

Cobraduría de Contribuciones por el Banco de España.—2.ª agrupacion.

Debiendo hacerse efectivas las cuotas del segundo plazo del empréstito nacional segun el reparto primitivo dentro del presente mes de Marzo, se señalan para su recaudacion los días 24, 25 y 26 del mismo en Alayor calle Verde núm. 9; los días 27, 28 y 29 en Mercadal calle de la Revolucion núm. 31; y los 30 y 31 en Mahon calle de Anuncivay núm. 15.

Todo contribuyente puede verificar el pago en el punto que más le convenga, y espirado el presente mes incurrirán en apremio los que no hubiese satisfecho sus cuotas. Alayor 23 Marzo 1874.—José Carreras.

Agencia del Banco de España.

Recaudacion de Contribuciones.

Calle Sta. Teresa núm 31.

Finalizando el término concedido por el Gobierno de la República el 31 del actual para efectuar los pagos del 2.º plazo del empréstito Nacional, esta Oficina lo recuerda á los contribuyentes para que se sirvan satisfacer sus cuotas en todo lo que queda del presente mes, pues el que el día 1.º de Abril se encuentre en descubierto tanto en esta Ciudad como en los pueblos, incurrirá en los apremios que marca la Instruccion. Mahon 24 de Marzo de 1874. El Agente, José de Molina.

Junta Directiva del Cementerio de Mahon.

Debiendose sacar á pública subasta el día 25 del actual varias obras de reedificacion en las fosas unipersonales del Cementerio de esta Ciudad, se hace publico por medio de este periódico a fin de que llegue á noticia de las personas que deseen tomar parte en dicha licitacion.

El proyecto, presupuesto y pliegos de condiciones, se hallarán de manifiesto en la Casa-habitacion del infrascrito Secretario, Calle de las Moreras número 6.

Mahon 17 de Marzo 1874.—P. A. de la J.—G. Sintés de la Torre, V Secretario.

Trages para las próximas procesiones de Semana Santa y Pascua de Resurreccion. Se alquilan de todas clases y precios, calle Padilla 6.

SOCIEDAD DRAMATICA.

CIRCO MAHONÉS.

FUNCIÓN PARA HOY MIERCOLES 25 MARZO. PROGRAMA.

- 1.ª Una Sinfonía.
- 2.ª Se pondrá en escena el drama titulado:

La mancha de sangre.

Dando fin con una divertida pieza

Atun salado.

En la calle de Adnover núm. 1 (tienda de Gimier se vende á 12 céntimos la tercia, de superior calidad.

Petróleo.

Véndese á 19 céntimos porron calle Portal de mar núm. 5.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 19.—12.00 m.

Mahon 24.—3.34 t.

La columna al mando del brigadier Nouvilas ha tenido un descalabro en Castellfullit, pueblo de Cataluña, faltando detalles.

La partida capitaneada por el cabecilla Roche ha sido batida y dispersada y reanímase el espíritu en Búrgos. Bolsa 15.12.

Madrid 20.—11.00 m.

Mahon 24.—3.42 t.

La Gaceta no publica ninguna noticia referente á carlistas.

Se ha publicado un decreto creando la plaza de secretario de la presidencia habiéndose nombrado al señor Nuñez Arce para desempeñarla.

Asegúrase que el señor Malcampo ha sido nombrado capitán general de Filipinas.

Bolsa, 15.02.

Madrid 21.—10.30 m.

Mahon 24.—3.48 t.

Los rumores que circularon ayer anunciando haberse empezado las hostilidades en Somorrostro, se desmienten.

El señor Mac-Mahon presidente de la republica francesa insiste en declarar mantendrá el septenario que se le confió.

Bolsa, 15.10.